

新闻广角

怀宁县:

### 孙家城遗址入选省级考古遗址公园

本报讯 近日,省文物局公布了第二批省级考古遗址公园名单,怀宁县孙家城遗址成功入选。孙家城遗址位于马庙镇,地处桐城、怀宁、潜山三县(市)交界,现存面积约25万平方米,是我省西南部迄今发现的规模最大、历史跨度最长、文化序列最完整的古代遗址之一。孙家城遗址的核心价值在于它跨越了6000至4000年前的新石器时代和商周时期,并保留了少量汉至六朝的遗存。考古专家介绍,这里是长江下游地区仅次于良渚古城的重

要史前城址,出土的陶器、石斧等文物,为研究“薛家岗文化”提供了关键线索。孙家城遗址于1984年首次发现,经过2007至2008年的两次考古发掘,确认了城址年代,并于2013年晋升为全国重点文物保护单位。此次入选省级考古遗址公园,标志着孙家城遗址的保护、研究、展示和利用工作将进入新阶段。孙家城遗址的升级,不仅为安徽增添了一处文化地标,也为探索长江下游文明演进打开了新的窗口。(通讯员 朱能干)

清河乡:

### 织密“安全网”打好“主动仗”

本报讯 近来,怀宁县清河乡未雨绸缪,提前谋划部署,积极落实各项防汛防汛措施,全力保障群众安全度汛。细化工作职责。全面强化24小时值班值守制度,做到不断岗、不缺岗,做到险情早发现、早上报、早处置;制定工作预案,明确防汛包保人,责任包保到户,根据汛情采取有效应对措施,如遇极端强降雨情形,根据预案迅速妥善做好人员、财产转移等工作,确保防汛责任“全覆盖”。增强防汛意识。设立多个微型救援站,定期开展救援模拟演

练,增强村民防汛意识,升级群防群防协调机制,提升救援保障能力;建立乡村两级共十支以退役军人、青年干部为主要成员的应急抢险救援队伍,加强培训和应急演练,确保救援力量足、响应速度快。着力日常备汛。定期对堤坝进行养护,加固治理地质灾害隐患点,防止护坡局部坍塌,升级改造排涝设施,提升辖区河流、水库排水效率;建设专用仓库,储备移动式水泵、救生衣、照明灯具、编织袋等防汛物资,启动临时避灾安置点,打造简易温馨“避风港”。(通讯员 陈金霞 唐博文)

雷埠乡:

### 送医下乡护健康

本报讯 为关爱老年人健康,提升老年群体对健康的关注,怀宁县雷埠乡在完成老年人免费体检后的当天,立即汇总分析检测数据,连夜制作个性化体检报告,次日便组织乡卫生院医护人员入户,为老人面对面地解读体检报告。每到一户,医护人员都会耐心地为老人解读体检报告中的各项指标,针对体检中发现问题,提出专业的治疗建议和健康指导。对于患有慢性疾病的老人,医护人员还根据其病情,提供个性化的治疗建议和日常保健指导,叮嘱他们按时服药、合理饮食、适量运动。同时,还为老人发放了健康手册,普及养生、疾病预

防等知识。李店村郝奶奶握着体检报告感慨:“真没想到!我都没在卫生院花过钱买药,你们还专门跑来给我们这些老头老太做检查!不光免费体检,连报告都亲自送到屋里头,你们对咱们老人是真正上心!”截至目前,雷埠乡卫生院已累计进行家庭访问超过400人次,对近千名居民进行了走访,分发了1500余份健康宣传资料,同时提供了至少1500套包含高血压、糖尿病、慢性阻塞性肺疾病等疾病的食谱和治疗手册。此外,为近500名慢性病患者建立了个人健康档案,旨在实现管慢病、防大病、少发病、不发病。(通讯员 向晶 何翔珍)

腊树镇:

### 桃果丰收 兴村富民

本报讯 眼下正是桃果成熟采摘的时节,怀宁县腊树镇800多亩桃园喜迎丰收季,种植户正抓紧时间组织工人入林采摘,装箱销售,现场一派繁忙景象。腊树镇容岭村陈下屋桃园,100多亩成片的油桃、黄桃枝繁叶茂,硕果累累,工人们忙着摘桃装箱。史小朝满怀喜悦地告诉笔者,5年前他从浙江嘉善引进种植黄桃、油桃和蟠桃,规模不断扩大,从烟村辐射到周边容岭、四合、白石等村,面积达到1千多亩,今年有800多亩桃园喜获丰收,每亩产量约有2千斤,每亩毛利润在6千元左右。近年来,腊树镇坚持“一村

一品”的发展思路,全力推动山场向村集体流转,通过村集体出资、村民土地入股合作等方式,实现桃果种植从“零星种植”向“规模发展”突破。截至目前,该镇4个村连片种植桃树达1600亩,年产桃果90万斤,产值达800万元,同时带动80余户农户就近务工,人均增收1.8万元。该镇烟村党支部书记史铁军介绍,桃果产业发展,采取的是“村集体+公司+农户”的利益联结模式,既有效利用了村里闲置土地,壮大了村集体经济,也带动了村民增收,改变了家乡环境和面貌。(通讯员 范星华 江长楼)

洪铺镇:

### 切实守护好群众“菜篮子”

本报讯 眼下正是各种果蔬丰收上市时节,为严格落实农产品质量安全监管工作要求,切实保障群众的“菜篮子”“米袋子”,近日,怀宁县洪铺镇农业农村发展中心配合县农产品质量安全中心在辖区开展了一次农产品质量安全专项抽检行动。本次行动重点对豇豆、蓝莓等时令蔬菜、水果开展农药残留风险监测。抽检过程中,技术人员严格按照抽样规范和要求,深入田间地头采样、制样、封存样品,共抽样18

批次。与此同时,工作人员还与生产主体进行了面对面交流,详细了解农产品种植时间、禁限用农药使用、农产品日常管理等情况,现场开展农产品质量安全相关知识和法律法规宣传,进一步引导生产主体规范用药、科学施肥,从源头降低质量安全风险。下一步,洪铺镇农业农村发展中心将持续以强化宣传、日常巡查和专项抽检为重要依托,严防、严管,严控农产品质量安全风险。(通讯员 王合一)

## 一棚多用探新路 接茬轮作增效益

# 轮养轮种模式走出别样“蛭”富路

本报讯 棚不空月、地不闲时,怀宁县石牌镇南保村探索发展“一棚两用三茬”轮养轮种模式,蹚出了一条“蛭”富路。

在石牌镇南保村,连片高大的杨树为标准化大棚撑起一片绿荫。棚内,村党总支书记王小青正俯身查看水蛭生长情况,这位带领村民蹚出“蛭”富路的当家人,也是这里的养殖技术指导员。他告诉笔者,水蛭一斤大概有600尾,100斤种孵化20斤苗,20斤苗的话,大概有20万尾苗。

水蛭能产蛋?那蛋又是啥样的?“这就是大蚂蚱产下来的蛋,挖出来之后,开始自己人工孵化,然后就吊在这上面,让它下水。每个蛋大概孵化有30~50条蚂蚱,现在从留种、育苗、孵化,然后下水、养成成品有一整套流程。”现场王小青介绍说。

水蛭又称蚂蚱,是一种软体水生动物,其提取物水蛭素是治疗心血管疾病的重要原料,市场需求量大。2023年,南保村“两委”外出考察学习后,敏锐抓住商机,将水蛭养殖确定为壮大集体经济的“书记项目”。

“水蛭种是自己留的,现在我们养殖的成本就是饲料和人工费用,其他的都是自己留下来的。像去年像这么大的苗子,一尾大概是5毛钱。现在我们这个不用花钱,都是自己育苗的,掌控好育苗温度湿度就行了。”王小青说。

掌握了“自育苗”核心技术,通过一期的摸索试验,有短平快的可观效益,南保村“两委”多方筹措资金50多万元,将林下养殖规模扩大到29个大棚,58个刀刮布水池,决定放开手脚干。“现在我们29个大棚养殖面积是3000多个平方,育的苗子大概是70万尾,已经足

够我们自己用了。从下水那一天开始算,大概4个月就能养成成品进行销售。像去年的价格,我们卖的是70多块钱一斤鲜品,一个平方在2斤半左右,亩产达1600多斤。”王小青介绍说。

每年5月至10月是水蛭的育苗、成长、销售期,11月至次年4月可利用大棚水池种上两茬水芹菜,春节前后上市。这种“水蛭养一季、水芹种两茬、育苗穿插间隙”的轮养轮种模式,让大棚实现“一棚两用三茬”高收益。对于南保村来说,时间就是金钱,“时间接力赛”成了增收“蛭”富密码。

据王小青介绍,两茬水芹菜亩产在8000斤左右,这个亩产效益就是纯利润,大概在两万五到三万元左右。按照去年的数据推算,一棚两用,一年三茬,亩产在7万元以上,29个大棚每年能给村集体增收达35万元以上。

把准产业脉搏,南保村“两委”紧密联系帮扶单位,攥紧时间的“接力棒”,以“时间不闲、土地生金”的实干精神,让水蛭与水芹在大棚里完成季节接力,带动村民蹚出“蛭”富路。村民王艳才告诉笔者,他自己有七十多岁了,在养殖基地里干的都是手工活,比较轻松,一年能赚到一万五六千块钱,这个产业搞成了,村民在这里务工,大家都能赚钱致富。

“我们准备探索露天养殖和土塘网箱养殖,扩大养殖规模,探索出适合本村的发展模式,让沉睡的资源变成活资产。村里一帮人心往一处想、劲往一处使,为村民在家门口创造就业机会,给村集体带来稳定收入。这样村里就有了造血能力,乡村振兴也就有了稳稳的底气。”王小青表示。(通讯员 包俊根 张翔)



## “摆摊”服务 助销售

近日,怀宁县公岭镇田铺村的路边,村干部撑起遮阳棚,将新鲜的瓜果摆放整齐,当起了“摊主”和“售货员”。今年,田铺村集体种植的西瓜、甜瓜、羊角蜜迎来丰收,村集体兴办的蓝莓也已采摘完毕。田铺村的集体产业瓜果种植,是村里发展经济的重要尝试,也是带动村民增收致富的关键举措。该村还将继续探索多元销售渠道,让村里的优质瓜果被更多人知晓,推动集体产业不断发展壮大。

通讯员 章程 摄

## 高河镇: 唤醒“沉睡”资源 闲置地“活”起来

本报讯 “我们生产的雨衣厚实耐穿、版型好看,网上销售挺好的,现在雨季来临了,需求量也在增加,现在我们每月估计要生产4万件。”安庆乐福橡塑制品有限公司粉铺村生产负责人操高园介绍。

2014年,高河镇粉铺村青年丁汪兴辞去了网络销售工作,利用自己熟悉小商品市场行情和电商销售途径方式的优势,经过多番外出考察学习后,决定在家门口创办橡塑制品加工厂。2017年5月,经与村“两委”协商,丁汪兴租用原老村部闲置办公用房,购置机器,挂牌创立了安庆市乐福橡塑制品有限公司。以市场为导向,今年这个厂开辟了雨衣生产新赛道。

一头抓生产,一头抓销售。丁汪兴在合肥,通过自己成立的赤诚商贸

公司在网络上进行产品销售,粉铺村的加工厂则交给外公操高园打理。“保底+计件”工资,每个月4000元以上的收入,让周边10多名村民挣钱顾家两不误,这里也成了大伙的“致富车间”。

在乐福橡塑制品加工厂隔壁,一家“苗泽”工具包加工厂的车间里也是一派繁忙景象,裁剪、缝制、锁边、包装等各种工序有条不紊。

为了能让加工厂“进得来、留得住、干得好、能致富”,粉铺村优先优惠厂房租赁、贴心服务企业,动态跟踪协调解决生产运营问题……“家门口办加工厂,不仅盘活了‘沉睡’资产,优先安排用工,也为村里脱贫人口和低收入家庭户找到了增收的门路,增加了集体收入。”村干说。(通讯员 陈锐 操乐祥)

## 石镜乡: 汛前清障除隐患 疏通畅泄保安全

本报讯 连日来,怀宁县石镜乡以“汛”为令、闻“汛”而动,全面启动汛前清障专项行动,筑牢水库、圩口安全防线,全力守护周边群众生命财产安全。

在石镜乡的各水库、圩口现场,机械轰鸣声与工作人员的指挥声交织。此次清障工作聚焦水库背水坡、溢洪道等关键部位,组织专业队伍采用人工与机械相结合的方式,对杂草、杂树、淤泥等障碍物进行地毯式清理。“溢洪道畅通是保障水库安全泄洪的关键,哪怕是一棵小的杂树苗都不能放过。”现场施工负责人一边指挥挖机清理杂草,一边介绍道。工作人员还对溢洪道的边墙、底板进行仔细检查,确保泄洪通道“零障碍”。

目前石镜乡已高质量完成8座小二型水库和石门湖区大圩的清障任务。这些小二型水库虽然规模不大,却承担着全

乡近3万亩农田灌溉,5000余户居民生活供水的重任,在防洪减灾体系中发挥着“毛细血管”般的关键作用。“往年汛期,溢洪道周边杂草丛生,影响泄洪速度,今年提前清理后,我们心里踏实多了!”石镜乡高冲水库周边村民刘大爷感慨道。

此次清障行动累计投入人工120余人次,机械30余台次,疏通溢洪道总长度达12公里。通过系统整治,水库泄洪能力显著提升,安全隐患得到有效消除,为安全度汛奠定坚实基础。“清障只是第一步,防汛容不得半点松懈。”石镜乡相关负责人表示,下一步将严格落实24小时值班值守制度,加密水库、圩口日常巡查频次,实时监测水情雨情变化。同时,完善防汛应急预案,组织开展应急演练,确保一旦发生险情,能够快速响应、科学处置,全力织密防汛“安全网”。(通讯员 彭斌 高然)

# 创新方式带动乡风文明新风尚

本报讯 在怀宁县马庙镇的乡村田野间,倡导移风易俗不再是一场生硬的说教,而是化作生动的乡村夜话、诙谐的短视频和面对面的入户宣传。马庙镇以创新的方式将文明新风融入乡土文化,用充满生活气息的实践,在全镇范围内织就了一张文明新风的“传播网”。

多级联动,构建移风易俗“新体系”。马庙镇召开移风易俗工作部署会,明确工作内容,压实工作责任,形成了“政府主导、部门协同、村居落实、群众参与”的四级联动机制。各村(社区)积极响应,组建了“移风易俗宣传志愿队”,发展了200余名村民

成为移风易俗志愿者,构建起“镇干部+村干部+网格员+村民”的四级联防体系。在泥河村大河组,村民自发成立红白理事会,修订组规民约,推行丧事简办,逐步扭转“讲排场、比阔气”的不良风气。

创新宣传,让文明新风“飞入寻常百姓家”。“阿姨,这个镜头你演的时候要再愤怒一点。”在马庙镇的移风易俗小短拍摄现场,工作人员正在给参演群众“讲戏”。为了让文明新风深入人心,马庙镇精心拍摄了一系列移风易俗微短剧。这些短剧通过幽默诙谐的情节和接地气的宣传方式,让村民们在欢声笑语中潜移默化地接受新观念。马庙镇党委书记、

宣传委员马玫瑰表示:“让群众参与进来,群众自己演,大家就更喜欢看。”这些作品在镇上的视频号发布后反响热烈,点击量累计突破10万次。同时,各村(社区)充分利用乡村夜话、流动宣传车等形式,将移风易俗的声音传遍田间地头,让文明新风家喻户晓。

活动引领,激发群众参与热情。在合一社区新时代文明实践站,一场别开生面的移风易俗剪纸活动吸引了众多村民。志愿者们展示的剪纸作品引得村民们纷纷驻足观看。在志愿者的耐心指导下,村民们也完成了自己手工制作的剪纸作品。这种寓教于乐的方式,不仅丰富了村民的

文化生活,更让移风易俗的理念深入人心。各村(社区)还设立了“文明积分超市”,村民通过参与移风易俗培训、举报不良风气等行为积攒积分,用积分兑换生活用品。这种“以奖促管”机制,激发了群众的主动性,今年通过村民提供的线索,及时制止了多起大操大办、铺张浪费的行为。

从乡村夜话到短视频传播,从文明实践到积分激励,马庙镇用创新与坚守,让移风易俗意识渗透到生活的每个细节。他们用实际行动,真正的文明新风防线,不仅要立在村规民约中,更要建在百姓心坎上。(通讯员 马玫瑰 金丽丽)